MAT-01430 2018-01 Insindérimatematiikka C 4 / Orelma,
Tentti 08.05.2019
Ei laskimia tai kirjallista materiaalia. Kaavakokoelma kdantopuolella.

1. Vastaa seuraaviin kysymyksiin (& 1p):

(a) Laske funktion f(z,y,z2) = z*y*2? gradientti V.
(b) Mité tarkoittaa ettd kdyrd r : [a,b] — R™ on siled?

(c) Olkoot f = f(z,y,2) ja x = z(u,v), y = y(u,v), z = z(u,v) jatkuvasti differentioituvia
funktiota. Johda ketjusdannon avulla lauseke derivaatoille g—i ja —g%.

(d) Tarkastellaan kappaletta, jonka rajaa pallo 2* + 32 + 2> = 4 ja ehdot z > 0, y > 0 ja
z < 0. Esité kappale pallokoordinaateissa.

(e) Miki on Laplacen operaattori?

(f) Madrita funktion F(z,y, z) = (yz, zz) Jacobin matriisi.
2. Erddssd avaruuden R® alueessa sihkdkentin potentiaalifunktio on kaavan
Viz,y,2) =2 +yz + 2yz
mukainen. Tarkastellaan pistetta P = (1,1, —1).

(a) Kun pisteestd P ollaan lahtemissa kohti pistettd @ = (4,5,4) , mikd on suuntavektori ja
miki on funktion hetkellinen muutosnopeus (suunnattu derivaatta) ko. suuntaan?

(b) Mihin suuntaan pisteestd P lahdett&essé funktion muutosnopeus on suurin ja kuinka suuri
se silloin on?

(c) Anna jokin suunta, johon pisteestd P lihdettdessd funktio ei muutu.

3. Maaritd Lagrangen menetelmélld funktion f(z,y) = « — y dériarvot alueessa D, joka sijaitsee
kiekon 22 + y? < 1 ja positiivisen kvadrantin! leikkauksessa.

4. Tarkastellaan kappaletta, jonka rajoittavat tasot z = 0 ja z = 1 sekil sylinteri 2% + y? = 4.
Hahmottelﬁ kuva kappaleesta. Laske tilavuusintegroimalla kappaleen tilavuus.

'Eli se xy-tason osa, missi z > 0jay > 0
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